

УДК 614.253.1 (091)

Т.А. Григорьева, Е.В. Полунина

ВРАЧИ БОЛЬНИЧНОГО ГОРОДКА И КНИГИ ИЗ ИХ ЛИЧНЫХ БИБЛИОТЕК (К 100-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ ОБЪЕДИНЕННОЙ БОЛЬНИЦЫ ТВЕРИ)

Научная библиотека ФГБОУ ВО Тверской государственной медицинской университет Минздрава России

Статья открывает одну из страниц истории медицины в Твери – создание в 1920 году Объединенной городской больницы, известной как «Больничный городок». О судьбах врачей этого лечебного учреждения напоминают книги из их личных собраний, хранящиеся в фондах научной библиотеки Тверского государственного медицинского университета.

Ключевые слова: история медицины Твери, Больничный городок, врачи и сотрудники.

DOCTORS OF THE HOSPITAL TOWNSHIP AND BOOKS FROM THEIR PERSONAL LIBRARIES (TO THE 100-TH ANNIVERSARY OF THE TVER UNITED CITY HOSPITAL)

T.A. Grigor'yeva, E.V. Polunina

Tver State Medical University

The article opens one of the pages of the history of medicine in Tver – the creation in 1920 of the United City Hospital, known as the «Hospital Township». Books from their personal collections kept in the funds of the scientific library of the Tver State Medical University remind about the fate of the doctors of this medical institution.

Key words: history of medicine in Tver, Hospital township, doctors and staff.

Осенью 1920 года на заседании Тверского городского совета рабочих и красноармейских депутатов было принято решение о переименовании Берговской и Аваевской больниц. Выписка из протокола от 15 октября гласила: «Ввиду объединения больниц Берговской и Аваевской именовать их Городская Объединенная Больница, причем бывшую Берговскую больницу именовать хирургическим отделением, бывшую Аваевскую – детским отделением» [1]. Так сто лет назад в Твери появилось новое лечебное учреждение. Структура больницы неоднократно менялась, появлялись новые корпуса, но в памяти большинства жителей Твери весь этот комплекс зданий остался как Больничный городок.

Возглавил Объединенную больницу тверской хирург Василий Васильевич Успенский, известный также как собиратель медицинской литературы и основатель библиотеки Больничного городка. Сейчас в фонде библиотеки ТвГМУ хранится 100 книг и 150 периодических изданий из этого собрания. Кроме литературы со штампом библиотеки Больничного городка, были найдены 5 изданий, принадлежавших самому В.В. Успенскому, а также 45 книг с дарственными и врачебными печатями его коллег.

Книги с автографом и карандашными пометками В.В. Успенского представляют особый интерес. В их числе номер журнала Вестник хирургии им. Грекова (1944); 1-й том руководства для врачей и студентов М.Г. Черняховского «Хирургическая патология и терапия» (1923); пособие для высшей школы Н.А. Вильямина «Учение о болезнях суставов с клинической точки зрения» (1924); Н.И. Приоров «Ампутации конечностей и протезы» (1941); небольшая книжка

издания Академии наук Союза ССР «Пастер» (1946). На ней можно видеть не только автограф Василия Васильевича, но и его легко читаемые карандашные заметки на обложке и первой странице форзаца.

В своей книге об отце Ольга Успенская упоминает среди часто появлявшихся в их доме друзей Василия Васильевича докторов В.Д. Понятовского и И.В. Шиканова [2].

Вадим Данилович Понятовский родился в 1883 году в городе Слуцке Минской губернии в семье учителя; долгие годы семья жила в Таганроге. Здесь же в 1911 году начал свою врачебную деятельность в техническом училище доктор Понятовский. Фамилия Вадима Даниловича появляется уже в самом первом списке служащих Объединенной больницы в ноябре 1920 года [3]: в нем всего 5 врачей (не считая заверившего список В.В. Успенского), а также провизор и акушерка. Помимо трех отделений (Аваевское, родильное, Нечаевское), к новой больнице отнесены аптека, амбулатория (здесь и числится сотрудником доктор В.Д. Понятовский, несмотря на свою специальность – детские болезни), а также городская амбулатория с ее заведующей Е.И. Гальперн.

Некоторое время Вадим Данилович совмещает работу в Центральной амбулатории и терапевтическом отделении. В апреле 1921 года в «Списке специалистов» В.Д. Понятовский значится уже как детский врач в Аваевском детском отделении, а через несколько лет становится заведующим детским отделением Больничного городка, где, видимо, и служит до начала Отечественной войны [4]. О кончине старейшего тверского педиатра Вадима Даниловича Понятовского в сентябре 1955 года сообщила

в областной газете «Калининская правда» детская больница № 3.

Большинство из 18 книг, принадлежавших доктору Понятовскому, изданы в 30–40-е годы. В числе дореволюционных изданий «Автобиографические записки» И.М. Сеченова (1907) и «Учебник болезней грудного возраста» А. Лесажа (1913).

Единственная книга с врачебной печатью коллеги и хорошего знакомого В.В. Успенского – лор-врача Ивана Васильевича Шиканова – русское издание «Описательной и топографической анатомии человека» известного австрийского автора Карла Гейцмана. Атлас с резаными по дереву рисунками был издан в 1896 году и мог использоваться доктором еще в студенческие годы. Позднее он был передан владельцем в библиотеку Больничного городка, о чем свидетельствует ее штамп.

Иван Васильевич Шиканов родился в 1886 году в деревне Чуприяновка Щербининской волости Тверского уезда Тверской губернии в семье крестьянина. Из архивных данных также известно [5], что его врачебный стаж начался в 1911 году, позднее Иван Васильевич работал участковым врачом на 9-м врачебном участке станции Тверь. На службу в Объединенную больницу он поступил в декабре 1920 года, работал в центральной амбулатории. «Ушник Объединенной больницы» – так в 1921 г. именуется специалист И.В. Шиканов. В 1924 году Иван Васильевич Шиканов – заведующий ушным отделением Больничного городка.

В декабре 1928 г. фамилия Ивана Васильевича встречается в секретном документе, направленном на бланке Больничного городка в Губздравотдел (на случай возможной мобилизации): «На Ваше отношение сообщаем список врачей, особо необходимых БГ, которых и просим забронировать» [6].

Многим жителям Твери хорошо знаком дом Шиканова на Трехсвятской улице, № 35, известный в городе как Дом хлеба. Двухэтажное здание было построено отцом Ивана Васильевича в 1902–1904 гг. с булочной-кондитерской на первом этаже.

Наибольшее число сохранившихся в фонде ТвГМУ книг из личных библиотек врачей Больничного городка принадлежало Константину Илларионовичу Сытову – это 26 дореволюционных изданий по различным отраслям медицины в солидных переплетах, изданных в 1890–1909 годы.

Константин Илларионович Сытов родился в 1880 г. недалеко от Твери в деревне Садыково станции Кулицкая в семье фельдшера. В 1907 г. он получил диплом врача по специальности терапия и профболезни, однако первое время работал в Твери лекарем, затем врачом в Тверском реальном училище, руководил отделом в Губздраве, заведовал заразным отделением в губернской Советской больнице. Только в конце 20-х годов доктору Сытову наконец удается посвятить себя своей специальности: в Больничном городке открывается сначала кабинет, затем целое отделение по диспансеризации. В 1929 г. К.И. Сытов становится заведующим Проф-

диспансером в Твери и занимается обследованием состояния здоровья рабочих промышленных предприятий области [7]. Наиболее раннее из изданий с автографом К.И. Сытова – «Руководство к изучению хирургических повязок. Десмургия» А.А. Боброва (1890), большинство же книг были приобретены в его студенческие годы. Только одна из хранящихся в фонде ТвГМУ книг доктора Сытова относится к началу его врачебной деятельности – «Краткий учебник детских болезней для студентов последних семестров» Нила Филатова (1909).

Еще об одном сотруднике Больничного городка – представителе старшего поколения тверских врачей – напоминает лишь краткая неразборчивая запись на тонкой обложке. Дарственная надпись от неизвестного доктора Любушкина на его докладе адресована доктору Александру Павловичу Томинскому. На момент объединения Берговской и Аваевской больниц Александру Павловичу было 64 года, и, согласно данным из адрес-календарей Тверской губернии, доктор Томинский с 1895 г. трудился в больнице при Тверской мануфактуре в должности фабричного врача. С 1899 г. Александр Павлович являлся также членом Тверского общества любителей архитектуры, истории и естествознания. В 1910 г. доктору А.П. Томинскому был присвоен чин надворного советника.

В 1915 г. доктор Томинский был призван по мобилизации, а затем вернулся к своей прежней работе в больнице при фабрике Тверской мануфактуры, которая впоследствии вошла в состав Больничного городка. Архивные документы за 1920 г. рассказывают: Александр Павлович Томинский, 1856 года рождения, врач, имеет высшее образование, работает с 15 июня 1894 г., прежде работал в Аваевской больнице. Его домашний адрес: ул. Морозовская, д. 175, кв. 1 (Двор Пролетарки) [8]. Кроме того, в «Платежной ведомости на выдачу жалованья и премиального вознаграждения за праздничные и сверхурочные медперсоналу больницы Тверской мануфактуры» за сентябрь 1921 года А.П. Томинский значится «по совместительству заведующим Рябеевским санаторием» [9]. В 1925 г. Александр Павлович продолжает служить в Больничном городке, работая в приемном покое, а в 1927–28 гг. – в терапевтическом отделении поликлиники [10].

К маю 1928 г. в штате Больничного городка было уже 70 врачей. Медицинский персонал работал во многих корпусах на всей территории в Вагжановском отделении, терапевтическом отделении, бывшей Аваевской больнице, бывшем Нечаевском бараке, новой поликлинике и др. [11].

Немного известно о единственной женщине среди шести владельцев книг Больничного городка – Анне Ильиничне Лисицкой. Ей принадлежал «Курс сравнительной анатомии позвоночных животных» В. Шимкевича (1912). Согласно записи на титульном листе, А.И. Лисицкая приобрела эту книгу в 1916 году. Ниже видна и другая запись: «Дарственность Лисицкой». Судя по библиотечному штампу учреждения, Анна Ильинична подарила свою книгу Калининской санбаклаборатории.

Анна Ильинична Лисицкая родилась в крестьянской семье, в Ямской Слободе Никулинской волости Тверской губернии предположительно в 1883 г. [12].

Известно, что врач А.И. Лисицкая работала в Советской (губернской) больнице помощником заведующего бактериологическим кабинетом, т. е. была заместителем Елены Ильиничны Гальперн до ее отъезда в Екатеринослав [13]. В Объединенную больницу Анна Ильинична поступила первого сентября 1921 г. помощником заведующего химико-бактериологической лабораторией, в следующем году она значится в ведомости как заведующая лабораторией. Возможно, в своем отчете В.В. Успенский имеет в виду лабораторию при Советской больнице и относит ее к Больничному городку.

В 1927–28 гг. доктор Лисицкая упоминается среди сотрудников Больничного городка как «старший лаборант (биологичка)» в лаборатории [14].

Так или иначе, связей с Советской больницей Анна Ильинична не порывала: в июне 1940 года, согласно протоколу закрытого партсоборания, она принимала участие в работе финактива от санбаклаборатории, организуя в коллективе «проведение займа 3-й Пятилетки» [15].

В 1942 г. заведующим областной санбаклабораторией был назначен вернувшийся из эвакуации А.У. Черкесов. В своей статье по истории развития лабораторной сети в Калининской области он упоминает доктора А.И. Лисицкую: она вновь поступила на работу летом 1942 г. [16].

Вспоминая В.В. Успенского, обычно упоминают и несколько самых известных имен его соратников. К сожалению, о большинстве врачей Больничного городка, трудившихся в нем 100 лет назад, известно мало. Но сами книги подсказывают нам забытые имена и указывают новые направления поиска и исследования.

Литература/References

1. ГАТО Р-1157-1-42. Л. 7.
ГАТО R-1157-1-42. L. 7.
2. Успенская О.В. Василий Васильевич Успенский и его время / О.В. Успенская. – Тверь: Альба, 1997. – 64 с. – Текст: непосредственный.
Uspenskaya O.V. Vasilij Vasil'evich Uspenskij i ego vremya / O.V. Uspenskaya. – Tver': Al'ba, 1997. – 64 s. – Tekst: neposredstvennyj.

3. ГАТО Р-85-1-161 ед. хр. Л. 50, 148.
ГАТО R-85-1-161 ed. hr. L. 50, 148.
4. ГАТО Р-480. О. 5. Д. 88. Л. 121.
ГАТО R-480. O. 5. D. 88. L. 121.
5. ГАТО Р-85-1-161. ед. хр. Л. 148.
ГАТО R-85-1-161. ed. hr. L. 148.
6. ГАТО Р-1156-1-3. Л. 82.
ГАТО R-1156-1-3. L. 82.

7. Григорьева Т.А. Константин Илларионович Сытов (1880–1949) – один из основоположников диспансеризации в здравоохранении Твери / Т.А. Григорьева. – Текст: электронный // Тверской медицинский журнал. – 2020. – Вып. 2. – С. 120–127. – URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=42524589> (дата обращения: 28.10.2020).

Grigor'eva T.A. Konstantin Illarionovich Sytov (1880–1949) – odin iz osnovopolozhnikov dispanserizacii v zdavoohranenii Tveri / T. A. Grigor'eva. – Tekst: elektronnyj // Tverskoj medicinskij zhurnal. – 2020. – Vyp. 2. – S. 120–127. – URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=42524589> (data obrashcheniya: 28.10.2020).

8. ГАТО Р-1157. О.1. Д. 19.
ГАТО R-1157. O.1. D. 19.
9. ГАТО Р-85 О.1. Д. 30. Л. 234.
ГАТО R-85 O.1. D. 30. L. 234.
10. ГАТО Р-85. О.1. 540 ед. хр. Л. 27.
ГАТО R-85. O.1. 540 ed. hr. L. 27.
11. ГАТО Р-85. О.1. 540 ед. хр. Л. 167–192.
ГАТО R-85. O.1. 540 ed. hr. L. 167–192.
12. ГАТО Р-85-1-161.
ГАТО R-85-1-161.
13. ГАТО Р-76. О.1. Д. 18. Л. 368.
ГАТО R-76. O.1. D. 18. L. 368.
14. ГАТО Р-85. О.1. 540 ед. хр. Л. 22.
ГАТО R-85. O.1. 540 ed. hr. L. 22.
15. ТЦДНИ Р 1438-1-7- Л. 29.
ТCDNI R 1438-1-7- L. 29.

16. Черкесов А.У. К истории развития лабораторной сети в санэпидстанциях Калининской области / А.У. Черкесов // Здравоохранение Калининской области за 50 лет. – Калинин, 1967. – С. 109. – Текст: непосредственный.

Cherkesov A.U. K istorii razvitiya laboratornoj seti v sanepidstanciyah Kalininskoj oblasti / A.U. Cherkesov // Zdravoohranenie Kalininskoj oblasti za 50 let. – Kalinin, 1967. – S. 109. – Tekst: neposredstvennyj.

Григорьева Татьяна Александровна (контактное лицо) – ведущий библиотекарь научной библиотеки ФГБОУ ВО Тверской государственный медицинский университет Минздрава России; 170100, Тверь, ул. Советская, д. 4. Тел. 8-4822-359-080; e-mail: tgmaredf@mail.ru.